



“四金两银一铜”！岳阳县文艺精品力作“井喷”

本报讯(黄怡 易文)2020年12月29日晚,第四届岳阳文化艺术节颁奖晚会在市会展中心举办,岳阳县共揽四金两银一铜和一个优秀剧目奖,特别是晚会现场展演的女生小组唱《雨醉山乡》、舞蹈《打秋》、花鼓小戏《风吹稻花香》,以独有的地方特色、动人的唱腔、绝佳舞美设计收获最多好评,燃爆剧场。

本次文艺创作丰收既是激励创作生产的必然,也是对该县贴近生活、守正创新、辛勤创作、服务基层的肯定。据不完全统计,2020年该县各级文艺协会会员全年在各级刊物发表1500多篇作品。

该县文化馆长刘望平说,近年来在文艺创作上倾注了大量心血,采取“走出去”“请进来”等多种方式,观摩学习精品剧目和创作管理手段,遴选一批优秀戏曲人才到艺术高校脱产进修,提高剧目创作演出质量和院团管理水平。落实扶持群众文艺创作的各项政策,鼓励支持民间文艺团体和文艺爱好者创作小戏、小品、曲艺等作品。组织编创人员积极参加全省优秀舞台剧本综合资金申报和优秀院团申报,共有3部作品入围,获省文化和旅游局艺术创作专项扶持资金80万元。面向基层、贴近群众,扎实开展“送戏下乡”活动及经营演出活动。每年演出达120余场次,直接受惠群



第四届岳阳文化艺术节 优秀组织奖

岳阳县文化旅游广电局
临湘市文化旅游广电局
汨罗市文化旅游广电局
平江县文化旅游局
岳阳市南湖新区文化旅游招商局
岳阳市岳阳楼区文化旅游广电体育局
岳阳市云溪区文化旅游广电局

众超过30万人次。创办的“一元剧场”文化惠民活动,每周五演出一场,演出内容主要是传统戏曲和创新剧目为主,市民每次仅需花一元钱,就可以来花鼓戏传承剧院欣赏一场传统文化大餐。十多年来,已展演300余场次,深受广大群众的喜爱和社会各界的好评,被誉为湖湘文化新气象、文化服务新品牌。《中国文化报》、新华社《湖南内参》《湖南宣传》等媒体多次进行专题报道,

省委宣传部将“一元剧场”文化惠民活动列入《宣传思想工作创新案例》。创作人员谢雨星在火热生活中积累素材,捕捉到创作灵感,创作出反映时代、讴歌时代的精品力作。2020年投入220万元打造张谷英孝文化为主题的大型现代花鼓戏《亲家相遇张谷英》,在艺术节上获得优秀剧目奖。小戏《小村故事》,叙述一对双胞胎兄弟同时考取大学,因要照顾



▲女生组合唱《雨醉山乡》剧照
▲优秀组织奖

年高体弱的母亲,只能一个去读书,女村支书用抓阄的方式来决定一个去一个留的小村故事,展现真实善良的人性之美。还有《油坊谣》《雨醉山乡》等,都特别有生活感、烟火气,而且舞台布景唯美,让人耳目一新。

据悉,此次获奖的作品将会继续打磨,在春节期间开展“文艺大篷车”送戏下乡,让群众一饱眼福。

岳阳县法院

群众满意是最大的荣誉

本报讯(邓惠)近日,中央精神文明建设指导委员会下发了《关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》,岳阳县人民法院顺利通过复查,继续保留全国文明城市荣誉称号。

2020年,该院坚持“党建+文明创建+司法绩效+纪律作风”的管理模式,忠实履行宪法和法律赋予的责任,主动服务全县经济发展大局,受案5084件,审结和执行各类案件4951件,执行到位标的19273万余元,其中审结刑事案件353件,审结各类民事案件2727件,全力维护了社会公平正义。同时,为更好满足群众司法需求,积极打造以法院诉讼服务中心为核心,8个专业调解工作室、3个诉源治理工作站的多元化解纷模式,促进矛盾纠纷在源头化解。通过诉前多元解纷1012件,一审民事收案数首次下降,同比减少9.12%;升级改造诉讼服务中心,运用网上法院、移动微法院等平台,推进在线调解、自助立案、网上立案和跨域立案,持续优化诉讼服务,打造智慧法院,全年网上立案318件、跨域立案44件、在线调解91件、电子送达6721人次;将诉调对接与速裁相结合,以荣家湾法庭和东洞庭湖法庭为主体建立速裁团队,全年共审结491件,分流了该院同期近1/3的民事案件,大大提升了审判效率,减轻了当事人诉累。

在岳阳县第十七届人民代表大会第五次会议上,该院员额法官周旺兴、邹伍定被授予人民满意法官称号。

步仙镇

靠前引导 红白事“减肥瘦身”

本报讯(刘宇杰)1月5日,岳阳县步仙镇政府干部接到指令,纷纷走向全镇所有商铺和村民家,就为了春节前给群众移风易俗打预防针。“当面锣对面鼓”商量厉行节约、为群众减负的事宜。

春节临近,在外务工人员逐渐返乡,各类婚丧喜庆事宜多了起来。为巩固来之不易的移风易俗成果,步仙镇早动员早行动,对全镇商铺开展禁炮宣传活动,详细告知禁售烟花爆竹政策。由村级理事会成员带领村干部入户走访,送上新年祝福。同时嘱咐村民共同遵守“村规民约”。提前介入效果明显:狮山社区的李爹经过镇村干部的劝导,决定取消自己的70岁寿宴,改为家庭成员小聚;关王村的毛先生也在理事会的沟通下,保证不燃放,减少儿子婚礼上的拱门数量。

“事前打招呼比事后的处罚更重要。”步仙镇负责干部李志耘对乡村移风易俗工作深有感触。

麻塘办事处 致富路拓宽了 农民腰包鼓了

本报讯(陈勇平 彭会)不用怕风吹日晒雨淋,也不用担心一天不下湖就没收入,家门口就走上了“脱贫致富路”。2020年12月31日,岳阳县麻塘办事处天裕农业生产车间里,车间主任高峰正在仔细检查每条产线。前几年,他还是一名贫困渔民,在扶贫部门推荐下,他进入了当地的湖南省农业龙头企业,与20余名本地专业渔民及建档立卡贫困户一道,家门口奔小康。

近年来,麻塘办事处积极拓展贫困劳动力就地就近就业渠道,切实解决好返乡回流和在家贫困劳动力就业问题,推广“就近就业”模式,切实促进贫困户就业增收。2020年,办事处共为312户申请外出务工就业补助,发放交通补助资金近20万元;切实发挥扶贫公益岗位“稳就业、托底线、救急难”作用,共计安排公益性岗位25人,人均月增收800元;针对渔民贫困户特性,

多次组织开展就业技能培训和现场招聘服务,目前已就业506人,其中灵活就业205人,企业就业168人,自主创业12人,公益性岗位安置25人(护渔员);成功送聘岳阳新金宝就业12人,安排辖区扶贫车间就业16人;同时,进一步提升就业扶贫车间带贫减贫作用,针对疫情影响,帮助解决运输难、销售难问题。另外,还依托岳阳市扶贫办、不赡养老人等不良行为进行评议并纠正,起到了乡村“道德法庭”的作用。广泛开展好人好事评选活动,对正面典型大力褒奖。增设“红黑榜”,记录村民受表彰和

被处罚情况。村干部李美莲说:“经红白理事会上门劝导,去年我村婚事新办16起、丧事简办24起、‘无事酒’8起,为群众节约开支10余万元,我们村在移风易俗工作中制定了严格的审批制度,鼓励村民不办酒、少办酒,酒席严格控制在规定范围之内,引导村民节俭节约、崇尚新风,得到了广大群众的支持。”

杨林街镇 推进移风易俗 弘扬时代新风

本报讯(卢思期)近年来,杨林街镇深入推进移风易俗工作,积极开展活动,创新工作方式,健全工作机制,寻找工作突破口,把移风易俗工作抓细、抓小、抓实,全力推进文明新风在杨林街镇落地生根。

杨林街镇尚书村将移风易俗写入村规民约,建立红白理事会,并安排村干部入户宣传走访,制定了十类人员排查表,每逢喜

改厕改出新生活

但在2019年,作为杨林街镇第一批“厕所革命”试点,兰泽村改厕工作却令村民怨声载道。村党支部书记雷普查说,当时实行“以奖代补、先建后补”,给农户发放三格化粪池桶,由农户自己建设。由于施工不规范,质量参差不齐,难以达到三格无害化处理标准,村民大多“改而不用”。

“厕所革命”出师不利,难以全面铺开。据此,杨林街镇成立“厕所革命”领导小组,采取“镇干部联点、厕改专干负责、村干部协作”模式推进,统一购买、培训、施工、安装、验收等流程,并实施“首厕过关制”,确保改

厕标准规范、质量过关。

“要让村民打心眼里支持改厕,就一定要让他们看到改厕带来的实实在在的益处。”镇人大主席团主席、“厕所革命”领导小组副组长孙朝晖说。渐渐地,杨林街人对改厕的态度从“逼着改”变为“催着改”。“每天有不少村民主动递交改厕申请,询问改厕进度安排等。”孙朝晖说,去年全镇450户改厕任务在全县各乡镇率先完成,兰泽、花果园、王安、尚书4个村实现整村“旱厕清零”。

前不久,杨林街镇获评全国“一村一品”示范村镇。(张璇 彭星)

一位乡村教师眼中的教育变迁

今年57岁的副校长黄小凤,已在岳阳县公田镇中心小学工作了10年,他亲眼见证了学校的变迁。

2010年,他到这所创办于1993年的学校报到时,破旧的教学楼,遇到下雨天,教室还会漏水。“当时学校占地仅10余亩,只有一栋三层教学楼,但是却有12个班1000余名学生。”黄小凤回忆,一个班最多时有90名学生。

“老师上课扯嗓喊,学生通行侧身过。”大班额是困扰该县教育发展的突出难题。2018年,岳阳县委、县政府以大班额化解为

抓手,按照一校一策、精准施策的原则,加强学校项目建设,稳步推进大班额化解工作。

2018年9月29日,岳阳县公田镇中心小学从娘子山下搬迁到了岳阳县公田镇政府对面,1200余名师生告别了破败的老校区,搬进了一所功能齐全的合格农村中心小学,建筑面积3万余平方米,能容纳32个教学班、1500名学生,多媒体室、图书室、实验室、心理咨询室等设施一应俱全。至此,这所乡村小规模学校实现了“鸟枪换炮”。

每周三、四的下午,是学生们最期盼的时间,他们欢喜地活跃在少年宫各个活动

室。“结合本地实际,学校设置了音乐、书画、舞蹈、心理咨询、科技等活动室,免费开放、义务授课。”黄小凤告诉笔者,2020年10月少年宫建设完毕并投入使用以来,深受学生和家长的喜爱,“既能提升学生的综合素质,还能让乡村学生更自信,他们觉得自己也能做和城里孩子一样的事情。”

公田镇中心小学的蜕变是岳阳县努力办好公平而有质量的教育的一个缩影。近3年时间里,岳阳县围绕大班额化解、“两类学校”建设、办学机制创新等方面攻坚,力促城乡教育均衡发展。(彭溢湖 万石正)

微水大爱三冬暖

本报讯(黄怡 许伟军)2020年12月27日,岳阳县微水爱心志愿者协会开展“爱助事实孤儿·阳光亲人陪伴”新时代文明实践志愿活动。志愿者牵手陪伴50名事实孤儿参观新墙河抗战史实际列馆,县新时代文明实践中心,为每个孤儿发放装有手套、袜子、保温杯的爱心大礼包。

据悉,该志愿者协会加入长沙市岳麓区大爱无疆公益文化促进会“逆风飞翔·事实孤儿同行计划”品牌项目后,近两年内通过经济资助、精神陪伴等形式,已资助80余名事实孤儿。成立于2013年的微水爱心志愿者协会是岳阳县首家注册的社会公益组织,截至目前,该协会共募集捐赠物资500万元,资助贫困对象6000余人次,建成“爱心屋”8栋,援建乡村学校图书室22个。

文艺志愿服务出新出彩

本报讯(黄怡 陈勇平)2020年12月26日晚,寒风刺骨,岳阳县万福来宾馆一楼大厅却红歌绕梁,掌声不断,温暖如春。该县文艺爱好者协会在这里举行“我们心中的红太阳——纪念毛泽东诞辰127周年”专题文艺晚会。

协会负责人刘淑娥说,此次晚会都是会员精心打磨的无偿演出,有大合唱、小组唱、舞蹈、表演唱、朗诵、器乐,形式活泼多样。文艺助力文明,文明点亮文艺。该协会自成立以来,积极开展新时代文明实践志愿活动,全年进社区、下乡村演出120多场次,特别是“厉行勤俭节约 岳阳县在行动”新时代文明实践专场晚会走进红社区,文艺志愿者以身边的事例为题材,自编自导,表演的《勤俭节约歌》《巴陵文明树新风》《勤俭节约是美德》等10个节目很接地气,让观众在欣赏表演的同时,受到勤俭节约的教育。

智能系统让公路超载无处遁形

本报讯(秦淑云)1月6日,笔者在省道S310K+500米处看见挖机正在挥臂作业,工人们有条不紊为治超点安装智能系统。

工作人员介绍,该系统内部通过装设磅安装治超不停车测重仪,外部检测系统的路面上,安装摄像头、称重感应器,摄像头会自动拍照,记录车型等信息。安装后从治超站经过的车辆,它们的数据都会通过交换机传输到治超站监控中心。治超非现场执法系统具有“视频监控、车辆抓拍、号牌识别、动态称重、自动报警、数据处理”等多项功能,实行全天候监控违法超限车辆。该系统安装后不仅可以全方位对超限车辆进行实时监控,还可以扩大延伸公路管理的时间与空间,减少交通事故。该县治超办相关负责人介绍,下一步将继续坚持“执法为民、科技治超”理念,让超限运输行为无处遁形,为县域经济发展和老百姓平安出行提供强有力的保障。

大云山获评“全省十佳森林公园”

本报讯(谢雄宇 李志鑫)2020年12月29日,从湖南省林业局传来消息,岳阳县大云山国家森林公园被评定为“全省十佳森林公园。”这是近年来该县坚持保护、开发、利用,着力打造国家AAAA级优质景区带来的明显成效。

大云山是湘北乃至长江中游地区春赏花、夏避暑、秋赏叶、冬观雪的旅游胜地,距岳阳市高铁东直站直线距离仅25公里。车可直达森林公园最高峰,游人亦可在山腰下车,缓缓步行上山。

岳阳县大云山旅游开发建设项目指挥部统筹推进各项项目的建设。吸纳社会资本投入1亿元,按照五星级旅游酒店标准,建设面积18000余平方米,2021年5月试营业。目前,凌云酒店1号楼已拆除,并完成三层主体工程,年底可完成其余建设工程;新建2号楼已完成主体工程;3号楼已完成改造装修工程。投入1100万元,推进高家洞至枫树塘1.6公里旅游公路拓改升级项目,拓改后为7米柏油路面,已全面完成。投入3000余万元,建设20000平方米的游客集散中心和生态停车场,目前已完成土方平整工程。截至目前,大云山已完成旅游总体规划编制和游道、游步道规划设计的前期数据采集和论证,祖师殿景区、真君殿景区提质改造设计方案已完成专家评审,抗战文化园和南下支队主题园已完成发改立项。

民警带伤逮住“贼兄弟”

本报讯(李佳幸)“前面的摩托,请立即停车!”2020年12月28日凌晨2点,正当人们沉睡时,一场紧张追击正在湘鄂两省交界处进行。

月田正是交界点的边远乡镇。此地流窜作案、偷鸡现象频现。岳阳县公安局月田派出所联合公田所,锁定嫌疑人行踪。2020年12月28日凌晨,民警从月田追至平江县上塔市镇和湖北通城县,在追踪过程中,两名嫌疑驾驶员摩托车疯狂逃窜,导致四民警不同程度受伤。

经查,嫌疑人钟崇某(55岁)、钟从某(54岁)系亲兄弟,湖北省枣阳市人。两人携带作案工具,先后在杨林、公田、毛田、月田、南江桥、上塔市镇、通城县等沿两省三县地势复杂集流镇窜案,偷取群众家禽、腊肉等财物。